2019.04.02 星期二

高层对接 弯道超越

安徽泗县积极促进职业教育发展

党的十九大和近期召开的全国两会,就加快发展现代职业教育作出了重大部署和安排。国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》指出:"职业教育与普通教育是两种不同的教育类型,具有同等重要地位。""坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展更加突出的位置。"

宿州环保工程学校位于皖东北革命老 区安徽省宿州市泗县,承担着全县中等职业教育和就业技能短期培训任务,在发展过程中也遇到了国民教育系列中常见的痛点和难点。而泗县通过深化职业教育改革,形成了独特的办学模式。

为破解泗县职业教育发展难题,激发 宿州环保工程学校内部活力,满足泗县初 高中毕业生、就业创业青年等对优质教育 和技能培训的需求,泗县县委、县政府提 出"高层对接,弯道超越"办好县级职业教 育的改革创新思路。2017年1月开始,经 过与上海天坤国际教育集团多次洽谈,在 充分考察论证的基础上,当年4月,泗县人 民政府最终作出将宿州环保工程学校委 托给上海天坤国际教育集团管理的决 定。以"国有资产性质不变、公办教职工 身份不变、政府按公办职业学校财政投入 不变"为原则,政府将公办中职学校委托 给有资质潜力的教育集团进行管理,借助 其优质的教育资源和灵活的办学机制体 制,优化教育资源配置,实现政企合作联 手,打造符合时代发展的职业教育新模 式,满足服务地方新兴产业和脱贫攻坚等 社会经济发展需要。

上海优质教育资源和天坤国际教育集团创新型办学管理机制体制的引进与植人,为学校带来了办学规模、质量、效益的提升。托管第一年招生突破1100人,第二年招生超过1200人,创历史新高;设置差异化专业,增加学校吸引力和美誉度;创新德育打造模式、植入天坤企业文化,校园风貌发生明显改观;管理干部和专业教师培训更具实效性;办学规模逐年扩大,教育教学内涵质量显著提升,服务地方经济社会发展能力大大提高,充分显示了合作托管办学的优势。合作托管办学模式的改革创新,使得泗县中等职业教育超越了自己,超越了同类其他学校,学校发展呈现出良好态势。



天坤国际教育集团与泗县人民政府合作办学签约仪式

立德树人 稳中有进

宿州环保工程学校教育教学质量稳步提高

强化管理突出专业

宿州环保工程学校试行系部制管理,提升专业建设水平

宿州环保工程学校为适应新形势下高效、深层、细致的学校管理,强化教学管理,突出专业、专业群建设,根据教育部《中等职业学校管理规程》规定及天坤国际教育集团要求,结合学校实际和发展需要,出台了《系部制管理办法》,从2018年秋季学期起试行。

系部是介于学校和班级之间的 基本管理单位,是学校开展各项工作 的重要职能部门。各系部设系部主 任和系部干事,主任在学校相关处室 领导下,具体负责系部教师管理、教 学教研、安全管理、日常教学管理和 学生管理等工作;系部干事由系部主 任任命,协助主任工作。同时,学校 选派校级领导担任系部行政联系人, 负责系部的思想政治工作,并代表系 部向校长办公会议反映各系部需要 学校解决的业务之外的问题。

教务处在业务上直接领导和协调各系部工作,学校其他处室根据各自部门职责指导和督促系部开展工作。系部自行选聘班主任,选聘后报学生处审批;班主任选聘任课教师后报系部主任和教务处审批。选聘中

有冲突的,由相关系部主任、系部行 政联系人与学生处、教务处共同协调 解决

学校根据专业开设情况,设置四系一部:环境资源系含环境监测技术、环境治理技术、环境管理、环境保护、现代农艺技术5个专业,电子信息系含计算机信息技术、电子商务2个专业,人文艺术系含酒店管理与服务、形象设计、服装制作与生产管理3个专业,智能制造系含电子技术、数控加工、工业机器人、机电一体化4个专业,培训部承担各类就业技能短期培训。

宿州环保工程学校是从职业高中改制而成的普通中专,多年来一直延续着普通教育学校的年级组、学科组的划分和管理。以专业群为基础的系部制管理,更加体现出职业学校的专业教育特色。随着办学规模的扩大,学校在借鉴同类学校办学经验的基础上,着手进行系部制改革,开展调研论证、规划设计、制度修改、人员选聘等工作,实行稳步推进、逐步展开的试行模式。一年来,全校的教学资源得到了有效整合,教学管理、专业建设等水平有了明显提升。



环境检测专业实训



服装制作专业实训



宿州环保工程学校校区规划图

挥洒激情 爱满校园

宿州环保工程学校推行教官制准军事化管理

中等职业学校生源素质普遍弱于普通高中,要使这部分学生先适应高中阶段学习生活,从基本的生活、学习常规训练开始,即所谓"先进行成人教育,再进行成才教育",已经成为职业院校的共识。

宿州环保工程学校招聘四年以上军龄退伍军人作为学校教官,对学生进行安全教育与管理;培养学生教官,参与日常训练与管理,带动学生自治教育与管理,大大弥补了班主任、科任教师及学校领导在日常教育管理中的不足,减轻了教学过程中的管理负担,使得教师有更多的精力和时间投入到教学工作中。教官制准军事化管理成为当前

中职学校德育及安全教育的一条成功经验。

学校以《准军事化管理实施方案》《准军事化管理实施细则》《准军事化管理条例》等为准则,进行德育打造和安全教育,校风、学风、教风发生了很大变化。实行准军事化管理后,学生的精神状态得到极大提高,树立起有组织、有纪律的心理意识,营造出严肃紧张、团结活泼的气氛,创设出学生相互影响、相互提高的育人情境。

学校管理坚持"德育为首,五育 并举"的教育理念。每学年开学初, 全体学生均要参加为期一周的军训, 在教官及班主任的带领下,斗高温、 战酷暑、站队列、搞集训、习常规,纪律严明、内务规范、学风严谨,让每一个学生在准军事化管理的熔炉中受到不同程度的磨练,并仿照部队模式管理学生的日常行为。

学校积极开展培养学生良好行为习惯的养成教育,从出操、升旗、上课、行走、就餐等方面的小事抓起,规范学生的行为,使他们养成良好的学习习惯、生活习惯、卫生习惯,树立积极的人生态度。学校注重学生的自我教育,创造条件让学生自己管理自己,培养自治能力,提高综合素质,通过"自我历练、自我认识、自我教育"达到"自我完善"的目的。学校注重培养学生的领导能力、管理能力、组

织能力、与他人沟通交际及团结协作能力,提高他们的文明意识、自我意识、社会责任感、自我控制能力,为学生走向职场、进入社会奠定坚实的品德操行基础。

教官制准军事化管理是天坤国际教育集团为托管中职学校专门定制的打造学校德育的一个创举。宿州环保工程学校根据《天坤德育管理机制手册》,结合校情实际,制定系列实施细则,严格执行,规范操作,对学生进行日常行为规范的德育打造,形成了一套成功的经验做法,为同类学校提供了借鉴。

(本版由许春晖、本报记者张海帝 撰稿,宿州环保工程学校供图)



宿州环保工程学校校长李良剑

宿州环保工程学校在规范办 学、深化改革中不断发展,逐渐成为 中职教育的品牌学校。学校现有专 兼职教师160人,全日制在校生 2920人,开设有环境监测技术、环境 治理技术、机电技术应用、计算机应 用、现代农艺技术、服装制作与生产 管理等专业,年开展各类就业技能 培训超过3000人次;先后获得全国 环保行业先进单位、全国国防教育 特色校、安徽省中职学校德育和校 园文化建设先进单位、宿州市文明校 园、宿州市青少年思想道德教育先进 集体等荣誉。在安徽省中等职业教 育质量提升工程项目建设中,宿州环 保工程学校有包括省级示范特色校 在内的6个项目入库并有序推进建 设,受到省市专家的一致好评。

该校突出"学会做人、学会生活"主题教育,积极促进学生践行《中职生文明公约》,遵规守纪、尊敬老师、团结同学、行为规范、衣着得

体、懂得感恩、注重诚信、语言文明、 性格健全、身心健康,能够独立处理 自己的问题,学会与人沟通和交流, 学会一技之长。

学校教务处、实训处、学生处、 校团委、体卫艺处等部门对在校学 生的抽样调查显示,学生对于理论 学习满意度、专业学习满意度、实习 实训满意度、校园文化与社团活动满 意度、生活满意度、校园安全满意度 等,满意率均达到95%以上;对2018 年毕业生的跟踪调查显示,毕业生对 在校文化课学习、专业课学习、实习 实训、生活等方面基本满意。

据统计,该校2017年毕业人数为179人,升学115人,就业64人,初次就业率为100%,对口就业率为85%,本地就业率为13%,初次就业起薪2800元;2018年毕业人数为140人,升学102人,就业38人,初次就业率为100%,对口就业率为98%,本地就业率为16%,初次就业起薪3100元。

在提升教育教学质量的同时,学校在免学费、助学金落实等方面也下足了功夫。2017年,学校共有2013人免学费,享受国家助学金59.8万元,学校校内资助43人,发放资助金2.494万元;2018年,学校共有4016人免学费,享受国家助学金88.8万元,学校校内资助663人,发放资助金21.8万元。

从毕业生用人单位或高校的反馈信息看,学校毕业学生学习能力较强,基本能满足岗位需要,表现出较强的岗位适应能力和岗位迁移能力。



运动会开幕式



军事化管理